

河南新闻
名专栏
2353
11月17日 星期二 雨
“走转改”
记者基层蹲点日记
河南法制报记者 马国福

最高法：

把调解工作融入 人民法庭审判活动全过程

诉前调解

据新华社北京11月18日电 记者18日从最高人民法院获悉,我国法院将进一步提升人民法庭司法水平,把调解工作融入人民法庭审判活动全过程。

最高法提出,人民法庭要依法妥善审理婚姻家庭纠纷、民间借贷纠纷、合同纠纷、人身损害赔偿纠纷等基层易发多发案件,维护人民群众合法权益。要把调解工作融入人民法庭审判活动全过程,坚持能调则调、当判则判、调判结合、案结事了,最大限度促进矛盾纠纷实质性化解。要充分发挥司法裁判的示范引领功能,保护诚实守信,制裁违法失信,倡导健康向上的生活方式、行为习惯,抵制歪风邪气和封建迷信,弘扬社会主义核心价值观和法治精神。

最高法还提出,人民法庭要积极

参与社会治理,促进构建基层社会治理新格局。充分发挥职能,服务保障乡村振兴战略顺利实施。坚持司法为民,全面推进人民法庭一站式多元解纷和诉讼服务体系。深化司法体制改革,确保人民法庭各项改革任务落实到位。

对于人民法庭安全保卫工作,最高法要求完善安全防范设施,加强装备配备,强化安全隐患排查,加强应急处突演练,充分发挥司法警察等安保力量的作用,加强与公安机关沟通联系,确保法院干警人身安全,确保法院良好秩序。

大雨如注。我来到周口市川汇区法院已是上午9时。在该院诉前调解中心,一场庭前调解正在进行。

调解员王东奎在问一名看上去比较文静的少妇。

原来,2019年9月,王某与某公司口头达成商品房买卖合同,约定由王某购买某公司拟建造的公寓两套。双方达成协议后,王某向某公司支付两套公寓首付款和维修基金共计35万元。但某公司一直以各种理由拒不签订书面购房合同。

今年9月11日,王某诉至川汇区法院,要求某公司返还购房款和维修基金。

受疫情影响,某公司资金紧张,楼盘也处于停建状态,多户购房者到川汇区法院起诉,要求解除和开发商签订的合同。该公司紧急恳请政府和法院沟通,为企业营造良好的营商环境,帮助渡过难关。

为了减轻双方当事人的负担,优化营商环境,川汇区法院将该批案通过“人民调解+司法确认”的方式解决。

在立案庭的协助下,涉及某公司的相关诉讼案件均进入诉前调解程序,得到高效处理。王某的这起案件是疫情发生以来购房者起诉某公司的最后一案件。今天,尽管下雨,但调

解如期进行——

王东奎说:“我希望双方本着互谅互让的态度接受调解。”

王某说:“我支付购房款已经很长时间了,开发商既不给我签订合同,又不给我房子。我要求开发商退还我缴纳的购房款……”

开发商诉讼代理人说:“今天,我代表公司以最大诚意解决纠纷,你也要体谅企业的难处,今年疫情对我们影响很大。”

王东奎一看双方的矛盾并不很深,先是强调某公司不要因为疫情就影响购房者的利益,然后问王某的抉择。

犹豫不决的王某和家人通了电话后,向王东奎说:“因疫情影响,我怕开发商资金链断裂,和家人商量后要求开发商返还购房款。”

王东奎说:“疫情无情人有情,维护企业营商环境,自上而下都在行动。以我对该公司实力和信誉的了解,它绝不会把楼盘盖一半就放弃。他们正在向政府申请帮助,将来楼盘建好了,你却退了房款,吃亏的还是你。希望你认真考虑。”最终,双方达成调解协议:某公司近日与王某签订书面购房协议。

“下一步,我院将为涉诉企业提供更加便捷、高效的法律服务,积极为涉诉涉执企业排忧解难,不断优化营商环境。”在接受我的采访时,川汇区法院院长刘俊荣说。

今年以来

我省优良天数 增幅居全国第一

本报讯(河南法制报记者 王建芳 实习生 李家辉)11月18日,河南法制记者从省生态环境厅召开的新闻发布会上获悉,截至11月16日,全省优良天数为223天,同比增加53天,增加幅度居全国第一。

河南法制记者还从新闻发布会上获悉,自秋冬季大气污染防治攻坚专项行动开展以来,全省省、市、县、乡4级环境管理人员每天出动约2700人,对3600余家企业实施驻厂监督和帮扶,每天发现问题企业数从300家左右下降到50家左右,治污设施不正常运行的企业从5.5%下降为0.5%。

同时,全省组成100多个暗访检查组对工业企业污染治理、散煤治理、移动源污染管控、扬尘污染管控、秸秆禁烧、烟花爆竹禁售禁放等重点领域和各地落实秋冬季污染管控工作中存在的环境问题进行暗访核查。

专项行动取得明显成效。“全国337个城市中优良天数增加最多的前10个省辖市,有6个在河南省,并且前3名也在河南省。”省环境厅大气处有关负责人说。



▲11月18日,在漯河市昌建广场,民警正在给市民讲解防诈骗常识。当日,漯河市公安局在广场开展“一村(格)一警”“五零”平安安居创建集中宣传活动。

河南法制报记者 薛华 通讯员 殷广华 摄影报道

◀为全面做好“六稳”工作、落实“六保”任务,近期,永城市公安局积极开展影响营商环境执法司法突出问题集中整治活动。图为该局陈集派出所民警走访当地民营企业负责人。

河南法制报记者 祁飞 通讯员 李红杰 摄影报道

中国福利彩票 扶老助残
国家公益彩票 救孤济困 特约

(上接01版)坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用。既要抓住领导干部这个“关键少数”,建设德才兼备的高素质法治工作队伍,又要不断提升全体公民法治意识和法治素养,汇聚全面依法治国的强大合力。

贯彻落实习近平法治思想,要深刻把握其实践性,与时俱进、开拓创新,不断从理论和实践的相结合上取得新成果。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,推进全面依法治国,要从把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的实际出发,以解决法治领域突出问题为着力点,积极推进国家安全、科技创新、公共卫生、生态文明等重要领域立法,推进法治领域改革,以良法善治护航高质量发展。随着我国改革开放不断深化,面对日趋复杂的外部环境,必须坚持统筹推进国内法治和涉外法治。要加快涉外法治工作战略布局,协调推进国内治理和国际治理,运用法治方式有效应对挑战、防范风险,更好维护国家主权、安全、发展利益,推动全球治理变革,为构建人类命运共同体不断注入法治正能量。

(据新华社电)

